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COMUNE DI BRIAGLIA 
Provincia di Cuneo 

 

 

 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL  CONSIGLIO COMUNALE 

N. 29 
 
OGGETTO: 

REVISIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI SOCIETARIE DETENUTE DAL COMUNE CON 

RIFERIMENTO ALLA SITUAZIONE AL 31 DICEMBRE 2022, AI SENSI DELL'ART. 20 DEL D.LGS 

175/2016 S.M.I. - PROVVEDIMENTI.           

 
L’anno duemilaventitre addì diciotto del mese di dicembre alle ore venti e minuti trenta, 

nella sala delle adunanze consiliari, convocato dal Sindaco mediante avvisi scritti e 

recapitati a norma di legge, si è riunito in sessione pubblica ed in seduta Ordinaria di 

Prima convocazione, il Consiglio Comunale 

 

Ai sensi del Regolamento per lo svolgimento delle sedute del Consiglio Comunale in 

forma telematica mediante lo strumento della videoconferenza, approvato dal Consiglio 

Comunale con delibera n. 9 del 11.04.2022, la seduta viene svolta con possibilità di 

collegamento da remoto. 

 

Sono presenti i Signori: 

 

COGNOME E NOME CARICA PRESENTE 

   

FILIPPI DARIO SINDACO SÌ 

MICELI GIACOMO VICE SINDACO SÌ 

BORSARELLI FEDERICA CONSIGLIERE SÌ 

GALLO FERDINANDO CONSIGLIERE SÌ 

POLLANO FELICE CONSIGLIERE SÌ 

SCIANDRA FEDERICA CONSIGLIERE GIUSTIFICATO 

TOMATIS ELENA CONSIGLIERE GIUSTIFICATO 

TOPPINO MASSIMO CONSIGLIERE SÌ 

BESSONE GIUSEPPE CONSIGLIERE SÌ 

CUNIBERTI EVASIO CONSIGLIERE SÌ 

MANZONE ALMA CONSIGLIERE SÌ 

                  

   

 TOTALE PRESENTI: 9 

 TOTALE ASSENTI: 2 

 

Assiste all'adunanza il Segretario Comunale BAUDINO Dr.ssa Laura, il quale provvede alla 

redazione del presente verbale.Essendo legale il numero degli intervenuti, il Signor FILIPPI 

Dario nella sua qualità di SINDACO assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per 

la trattazione dell’oggetto suindicato. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
‒ Premesso quanto segue: 

con l’entrata in vigore del decreto legislativo 19 agosto 2016 n. 175 s.m.i. “Testo unico in 

materia di società a partecipazione pubblica”, il legislatore ha voluto rendere sistematica la 

ricognizione delle partecipazioni societarie detenute dagli enti locali. 

In tale ottica, l’articolo 24 della citata norma prevedeva infatti, che gli enti interessati 

effettuassero «…entro il 30 settembre 2017…», con provvedimento motivato la 

«…ricognizione di tutte le partecipazioni possedute…», individuando quelle che dovevano 

essere alienate. 

Il Consiglio comunale di questo ente ottemperò alla disposizione con deliberazione n. 24 

del 31 luglio 2017. 

L’articolo 20 del testo unico in argomento richiede inoltre alle amministrazioni 

pubbliche di effettuare «…annualmente, con proprio provvedimento, un'analisi dell'assetto 

complessivo delle società in cui detengono partecipazioni, dirette o indirette, predisponendo, 

ove ricorrano i presupposti di cui al comma 2, un piano di riassetto per la loro 

razionalizzazione, fusione o soppressione, anche mediante messa in liquidazione o cessione...». 

Con la ricognizione effettuata negli anni scorsi, questo Consiglio deliberò di mantenere 

la partecipazione nelle società Mondo Acqua S.p.a., ATL S.c. a r.l.  e S.M.A. S.c. a r.l., non 

ravvisando circostanze che richiedessero il riassetto, la messa in liquidazione o la cessione delle 

stesse. 

‒ Richiamato l’articolo 4, comma 1, del predetto testo unico, che vieta alle amministrazioni 

pubbliche di costituire, direttamente o indirettamente, «…società aventi per oggetto attività di 

produzione di beni e servizi non strettamente necessarie per il perseguimento delle proprie 

finalità istituzionali, né acquisire o mantenere partecipazioni, anche di minoranza, in tali 

società…»; 

‒ evidenziato che il Comune, fermo restando quanto sopra indicato, può mantenere partecipazioni 

in società esclusivamente per lo svolgimento delle attività indicate dall’articolo 4, comma 2, del 

decreto legislativo n. 175/2016 s.m.i. o, al solo scopo di ottimizzare e valorizzare l’utilizzo di 

beni immobili facenti parte del proprio patrimonio, in «…società aventi per oggetto sociale 

esclusivamente la valorizzazione del patrimonio delle Amministrazioni stesse tramite il 

conferimento di beni immobili allo scopo di realizzare un investimento secondo criteri propri di 

un qualsiasi operatore di mercato…»; 

‒ sottolineato che le disposizioni del predetto testo unico devono essere applicate avendo riguardo 

all’efficiente gestione delle partecipazioni pubbliche, alla tutela e promozione della concorrenza 

e del mercato, nonché alla razionalizzazione e riduzione della spesa pubblica; 

‒ valutate le modalità di svolgimento delle attività e dei servizi oggetto delle società partecipate 

da questo ente, con particolare riguardo all’efficienza, al contenimento dei costi di gestione e 

alla tutela e promozione della concorrenza e del mercato; 

‒ visto l’esito della ricognizione effettuata, mediante acquisizione dalle società partecipate delle 

schede predisposte dal Ministero dell’Economia e delle Finanze (MEF), che si compendia nel 

prospetto allegato; 

‒ ritenuto opportuno mantenere la partecipazione nelle società sopra elencate; 

‒ acquisiti i pareri favorevoli: 

 in ordine alla regolarità tecnica e alla correttezza dell'azione amministrativa, oltreché alla 

regolarità contabile, espresso dai Responsabili dei servizi interessati,per quanto di 
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competenza, ai sensi degli articoli 49, comma 1, e 147-bis del decreto legislativo 18 agosto 

2000, n. 267 s.m.i. “Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali”; 

 dell’organo di revisione in data 14 dicembre 2023, ai sensi dell’articolo 239, comma 1, 

lettera d), del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267 s.m.i. “Testo unico delle leggi 

sull'ordinamento degli enti locali”, 

con votazione espressa per alzata di mano: 

Presenti: 9 

Favorevoli:  8 

Astenuti:  1 (consigliere signor Bessone) 

Contrari:  0 

delibera 

 

1. di richiamare la sopra estesa premessa a far parte integrante e sostanziale del presente 

dispositivo; 

2. di approvare la ricognizione di tutte le partecipazioni societarie possedute dal Comune alla data 

del 31 dicembre 2022, accertandole come da prospetto allegato a questo provvedimento, per 

costituirne parte integrante e sostanziale [allegato “A”], che rappresenta aggiornamento del 

“Piano operativo di razionalizzazione” e che contiene anche la relazione sull’attuazione del 

piano di razionalizzazione delle partecipazioni; 

3. di dare mandato all’Ufficio preposto di: 

pubblicare la presente deliberazione all’interno della sezione “Amministrazione trasparente” del 

sito istituzionale;  

inviare copia del presente provvedimento alla competente Sezione Reginale di Controllo della 

Corte dei Conti, alla struttura individuata dal Ministero dell’Economia e delle Finanze (MEF) di 

cui all’articolo 15 del testo unico in argomento, oltreché a tutte le società partecipate dal 

Comune. 

Successivamente,              

il Consiglio comunale 

‒ visto l'articolo 134, comma 4, del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267 s.m.i. «Testo unico 

delle leggi sull'ordinamento degli enti locali»; 

‒ riconosciuta l'urgenza di provvedere, al fine di consentire l'adozione dei provvedimenti 

conseguenti, 

con votazione espressa per alzata di mano: 

Presenti: 9 

Favorevoli:  8 

Astenuti:  1 (consigliere signor Bessone) 

Contrari:  0 

delibera 
  

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile. 
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Del che si è redatto il presente verbale 

 

IL SINDACO 

Firmato Digitalmente 

F.to: FILIPPI Dario 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

Firmato Digitalmente 

F.to: BAUDINO Dr.ssa Laura  

 

 

 

 

E' copia conforme all'originale firmato digitalmente, per gli usi consentiti dalla legge. 

 

Briaglia, li 19/01/2023 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 


